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Pangea Ablaufvorschrift 

 
 
 
 

Antwortbogen 
 

 Überprüfung der Anmeldedaten 

 Kennzeichnungsbeispiel auf dem Antwortbogen beachten! 

Prüfung 
 

 Zur Beantwortung der 10 Fragen hast du 60 Minuten Zeit. 

 Wichtig sind Genauigkeit und Schnelligkeit. 

Daher solltest du nicht an einzelnen Fragen hängen bleiben, sondern diese vorerst 
überspringen. Du kannst sie, wenn Zeit übrig bleibt, zum Schluss immer noch beantworten. Es 
ist nur eine einzige Antwort richtig. Falls dennoch mehrere Felder gekennzeichnet sind, wird die 
Aufgabe als falsch gewertet.  

 Bei falscher Antwort gibt es Punktabzug. Also besser keine Antwort als eine falsche 

kennzeichnen. Daher nicht raten, sondern rechnen! 

 Es dürfen nur weiche und radierbare Bleistifte verwendet werden. 

 Der Antwortbogen darf nicht gefaltet oder zerknittert werden. Vermerke außerhalb der 

auszufüllenden Felder sind nicht erlaubt. 

 Als Hilfsmittel ist lediglich eine Formelsammlung erlaubt. Taschenrechner, Handy, MP3-Player 

und andere Hilfsmittel sind nicht gestattet. 

Auswertung 
 

 Es sind maximal 41 Punkte erreichbar. 

 Bei falscher oder Mehrfach-Kennzeichnung wird die Hälfte der jeweilig erreichbaren Punktzahl 

abgezogen. 

 
Die Auswertung erfolgt innerhalb kürzester Zeit und kann auf der Internetseite 
www.pangea-wettbewerb.de mit Hilfe deiner Anmeldedaten: Benutzername  und Passwort: 
pangea (falls nicht geändert) eingesehen werden. Das Passwort kannst du  selbstverständlich 
jederzeit ändern. 
 
 
Wir wünschen dir viel Erfolg und weiterhin großen Spaß an der Mathematik! 
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3-PUNKTE-AUFGABEN 
 
 

1. Was ist  
𝑨

𝑩
 ,  wenn 

 

  𝑨 = 𝟗 ∙ 𝟏𝟐 + 𝟏𝟐 ∙ 𝟏𝟓 + 𝟏𝟓 ∙ 𝟏𝟖 + 𝟏𝟖 ∙ 𝟐𝟏 + 𝟐𝟏 ∙ 𝟐𝟒 + 𝟐𝟒 ∙ 𝟐𝟕 

𝑩 = 𝟑 ∙ 𝟒 + 𝟒 ∙ 𝟓 + 𝟓 ∙ 𝟔 + 𝟔 ∙ 𝟕 + 𝟕 ∙ 𝟖 + 𝟖 ∙ 𝟗                             

               ist? 

 

A) 3  B) 5  C) 7  D) 8  E) 9 

 

 

 

2. Es werden 7 folgende ungerade Zahlen quadriert und addiert. 

 

𝟏𝟐 + 𝟑𝟐 + 𝟓𝟐 + 𝟕𝟐 + 𝟗𝟐 + 𝟏𝟏𝟐 + 𝟏𝟑𝟐 

 

Wie ändert sich die Summe, wenn jede Zahl um 2 erhöht wird? 

 

 

A) Sie erhöht sich um 14 

B) Sie erhöht sich um 27 

C) Sie erhöht sich um 28 

D) Sie erhöht sich um 195 

E) Sie erhöht sich um 224 

 

 

 

3. Tom sagt: „Ich habe mir zwei Zahlen ausgedacht. Die Summe vom Dreifachen der ersten Zahl 

und vom Fünffachen der zweiten Zahl ist 40.“ 

 

Wie ändert sich die Summe, wenn man die erste Zahl um 5 erhöht und die zweite Zahl um  

2 vermindert? 

 

 

A) Die Summe erhöht sich um 2 

B) Die Summe erhöht sich um 3 

C) Die Summe erhöht sich um 5 

D) Die Summe erhöht sich um 7 

E) Die Summe erhöht sich um 10 
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4-PUNKTE-AUFGABEN 
 

 

4. Als Tina geboren wurde, war ihre Mutter 27 Jahre alt.  Jetzt ist Tina 
𝟏

𝟒
 des Alters ihrer Mutter.  

 

Wie alt ist die Mutter jetzt? 

 

 

A) 28  B) 32   C) 36   D) 40  E) 44 

 

 

 

5. In der Klasse 6A gibt es insgesamt 36 Schülerinnen und Schüler.  

 

Welches der unten genannten Verhältnisse zwischen Mädchen und Jungen kann nicht sein? 

 

 

A) 
1

3
   B) 

1

4
  C) 

1

5
   D) 

2

7
   E) 

1

11
 

 

 

 

6. Toni möchte sein Zimmer mit quadratischen Fliesen verlegen.  

In eine Reihe passen 33 Fliesen. Wenn er die Fliesen 1 cm 

kleiner wählt, passen 36 Fliesen in eine Reihe. 

 

Wie lang ist das Zimmer von Toni? 

 

 

 

 

 

A) 396 cm  B) 416 cm C) 1089 cm D) 1188 cm E) 1296 cm 
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5-PUNKTE-AUFGABEN 

 

 

7. In einer Warteschlange ist Tobias von vorne gesehen an der 10. Stelle und Susi ist von hinten 

gezählt an der 8. Stelle. Es gibt drei Personen zwischen Tobias und Susi. 

 

Wie viele Personen warten in der Schlange, wenn Susi vor Tobias steht? 

 

A) 13  B) 15  C) 17  D) 19  E) 21 

 

 

8. Caillou sagt, dass 
𝟐

𝟕
 der Plätze im Kinosaal besetzt sind. Wenn 42 Personen dazukommen, 

wird die Hälfte der Plätze besetzt sein. 

 

Wie viele Personen passen in den Saal? 

 

A) 84  B) 147  C) 196  D) 287  E) 294 

 

 

 

9. Luis hat sich drei unterschiedliche natürliche Zahlen ausgedacht. Eine dieser Zahlen ist genau 

so groß wie die Summe der anderen beiden. 

 

Wie groß kann die Summe dieser drei Zahlen nicht sein? 

 

 

A) 16  B) 220  C) 221  D) 222  E) 300 

 

 

 

10. Bei der folgenden vierstelligen Zahl 10□∆ sind die letzten beiden Ziffern als Formen 

beschrieben.Dabei ist die Zahl das 41-Fache der zweistelligen Zahl □∆.  

 

Wie groß ist die Summe □+∆? 

 

 

A) 5  B) 6  C) 7  D) 9  E) 12 
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